

## Езиды

Езиды проживали на севере Ирака. С VII в. Спасаясь от насильственного обращения в ислам, переселялись в соседние страны. В России общины езидов официально зарегистрированы и в Нижегородской области — 3,1 тыс. Говорят на языке эздики, классифицируемом лингвистами как диалект курдского языка. Исповедуют особую религию (езидизм).

Само происхождение самоназвания этого народа — «езид» или «эзид» — до сих пор не выяснено до конца. По одной из версий, это слово происходит от персидского «иезд», что означает «бог» (научный мир склоняется

именно к этому варианту). По другой – от имени гениев добра и света в зороастрийском учении. Есть также версия о происхождении слова «езид» от имени халифа Йязида, сына халифа Моавии. Построенная на созвучии, эта версия многими отвергается. Однако самим езидам она стоила немало крови: халиф Йязид был убийцей почитаемого шиитами Хусейна, сына праведного халифа Али ибн-Абу Табиба, так что в глазах шиитов езиды несут ответственность за это. Однако, несмотря ни на что, мало кто берется оспаривать тот факт, что езиды – действительно один из древнейших народов мира. Сохранивший свою национальную самобытность, язык, обряды, традиции,

В середине декабря езиды отмечают один из четырех своих главных праздников – «Аида Эзида» (Праздник езидов). Это день примирения. Он по традиции приходится на вторую пятницу декабря. В предшествующие этому дню вторник, среду и четверг соблюдается строжайший пост: до захода солнца нельзя ни есть, ни пить, ни курить. В четверг вечером духовники (шейхи, пиры) и миряне (мриды) собираются у священнослужителя, поют религиозные гимны, танцуют. А в пятницу посещают соотечественников, у которых недавно умер кто-то из близких.

Езиды // Большая Российская энциклопедия в 30-ти томах. Том 9. — M.: Большая Российская энциклопедия, 2007. — C. 628-629.